## 暴走全国30城"厕评"火了

自媒体博主发布视频"打卡北京排名前十商场的厕所",意外开启新赛道

当下,社交平台上"厕评"一 词悄然走红。一名"厕评"博主 ▼ 因北大出身而格外受关注,他的 测评覆盖全国30多个城市、800 多个卫生间,从高校、商场到火 车站,从空间布局、设施完备度、 异味控制到整体舒适性等多维 度进行全方位分析,为网友提供 几乎无死角的"厕所使用指南"。

记者观察到,这类"厕评" 者不仅关注设施、清洁和设计, 也从侧面揭示了公共服务中新 的关注点:厕所不再只是单纯的 生理需求空间,更关系到使用者 的舒适度与体验感,反映出城市 对个体需求的回应程度。由此, "厕评"不仅不再冷门,反而逐渐 成为观察城市治理细节与公共 服务温度的一个独特窗口。



## 北大硕士成"厕评"博主 测评30多个城市超800个卫生间

右手握着一卷散开的厕 纸,背对镜头,一路小跑着冲 向卫生间——冤总(化名)的 "厕评"视频时长通常不过一 分钟,镜头以"特种兵"般的 节奏,对目标商场卫生间进 行全方位"扫描":设施型号、 洗手台设计、空间装潢 过目,点评利落且详尽。

对他而言,这不只是普 通打卡,更是一种新兴的互 联网内容形式— 一"厕评"。

冤总是"95后",毕业于 北京大学光华管理学院。获 得硕士学位后,他曾在金融 行业短暂工作。正是在北京 华贸中心工作的那段时间, 意外开启了他对厕所的"深 度观察":当时他所在楼层的 卫生间因装修原因关闭,他 只能到其他楼层如厕。

他发现,每一层的厕所 由不同公司负责,装修风格

各异。于是开始主动尝试 "每天上一个厕所,感受不 同品牌的马桶和不同装修 风格"。冤总笑称,这段经 历成为他日后投身"厕评"

在北京的"厕评"过程 中,令冤总印象最深的卫生 间有两处,一是王府中环, 另一个是侨福芳草地。他 说:"前者用木饰面营造出 '老钱风',有专门的女性化 妆区和舒适的休息区;后者 每个隔间都配有独立洗手 台,堪称'马桶包间',带点 艺术气息,是那种'新钱 风'。两个都是全国范围内 很出色的厕所。"

对各地厕所经过一段时 间的测评后,冤总发现,现实 中能让人舒适又安心如厕的 地方,其实并不多。据 《2023—2024中国智能卫浴 产业报告》数据显示,2023年 我国智能坐便器产品普及率 仅为9.6%。这进一步强化了 他的判断——厕所及其相关 产业,或许是一条仍未被充 分开发的潜力赛道。

去年7月,冤总正式转 型成为自媒体博主,首条名 为"24小时打卡北京排名前 十商场的厕所"的视频获得 了近万点赞。尝到"厕评" 的流量红利后,他迅速将测 评范围从商圈延伸至校园, 先后实地评测了北京大学、 清华大学、中国人民大学、 中国传媒大学等多所知名 高校的卫生间。

随着关注度持续上升, 冤总干脆将测评目标从北京 扩展至全国。从东三省到珠 三角,截至目前,他的足迹已 覆盖全国30多个城市,累计 测评超过800个卫生间。

## 互联网从业者顺道"厕评" 手机相册里存着上千张公厕照片

与冤总高频奔波的"厕 评"方式不同,伍凌(化名) 的"厕评"更集中在北京的 各类写字楼。

伍凌是一位在北京朝 阳区工作的互联网从业 者。他的手机相册里,存着 上千张公共厕所的照片,记 录着城市中各种形态的"方 便之处"——SKP商场 Tiffany蓝主题洗手间,劲松某 学校配备浴霸、可供淋浴的 卫生间……最让伍凌印象 深刻的是,宜宾有家招待

所,每个隔间竟然放了三卷 厕纸。"可能是吃得比较辣 吧,所以他们一次性给尼厕 纸。仿佛在说'你尽管吃, 我给你兜底',体现出一种 十足的自信。"伍凌打趣道。

现在,他常在出门拜访 客户或周末出行时顺道测评 厕所。"我最多一天测评过三 四个地方的厕所。有时候翻 手机相册,看到那么多和厕 所有关的照片,甚至会觉得 手机都'脏了'。"伍凌笑着说。

他不仅关注卫生间本

13850753316

身,还会借此观察一些楼宇 的管理水平,"比如一些大 厂厕所贴有管理记录表,每 20分钟有一次打扫记录,说 明管理非常精细"

再比如,对于商场的 "厕评",他会顺便观察整体 设计风格与商场整体格调是 否协调,以及厕所的空间布 局、流线设计、环保和智能化 设施、无障碍设计等因素。 在伍凌看来,这些厕所的基 础配套,更能反映一个商场

## 销售员把厕所当"充电站" 她给多处写字楼的卫生间打分

在快节奏的都市生活 中,卫生间不再只是生理 需求的满足场所,正被越 来越多年轻人视作一种可 短暂停留、自我调节的私

软件销售人员小胡将 卫生间作为她高强度工作 节奏中的情绪调节站。服 务于金融客户的她因工作 需要,频繁出入城市核心区 的写字楼,并逐渐养成一个 习惯——熟悉不同办公楼 的卫生间环境,从而找到适 合短暂静处的"喘息点"

对于大大小小的厕 所,小胡设立了一个满分 为10分的打分系统。通 常,只有评分在8分以上的

卫生间,才能成为她的"充 电站"。在北京,她印象最 深的几栋写字楼中,正大 中心和中信大厦的卫生间 因其空间宽敞、设计人性 化、配备齐全,被她视作"8 分以上"的充电区。她表 示,进入这样的空间,自己 能整理妆容、平稳情绪,为 即将到来的会谈做准备。

"我最多一天要跑两到 三个公司见客户,每次应对 的状态都不一样。"小胡认 为,良好的精神状态对于洽 谈至关重要,而会议中途借 口上厕所,不仅会打断节 奏,也显得不够专业。所 以,每次拜访前,她都会提 前半小时抵达客户所在的

写字楼,刻意寻找一个干净 的卫生间待上一会儿。

对小胡而言,如厕只是 进入这一场所的起点,真正 重要的是那几分钟的沉静 与独处。正如她所说:"就 像有些男性下班后会在车 里独处一会儿,我也需要这 样一个空间,在会议前沉一

这一认知,让不少年轻 网友有共鸣。网友"小梨 子"调侃自己"在卫生间领 悟了人生的波澜壮阔"。还 有网友"不乖"在社交平台 发起投票:"你是否会在卫 生间放空自己?"——在 318位参与者中,97%选择 了"会"。

## 微小行动的涟漪 "厕评"助推城市公共服务跃迁

正是这种"厕所情结" 与背后的精神需求,让一 些敏锐的观察者,如冤总, 看到了将个人体验转化为 公共议题的契机。

在他看来,"厕评"不再 只是猎奇或消遣,而是一种 连接个体精神需求与公共 空间建设的独特路径。

在一次测评中,冤总拍 摄了某中部城市一所高校的 厕所,指出其"男女厕门对 门,缺乏遮挡"的设计问题, 并在视频中调侃道:"只能 坦诚相见。"没想到,视频发 布两三天后,该校学生就在 评论区留言反馈:学校已迅 速在门口加装了帘子。小 小的吐槽获得了实际改善, 让冤总倍感欣慰, 也增强了 他继续坚持这一赛道内容 创作的信心。

冤总还注意到,公共厕 所的隔间门后常常贴有不 良信息,内容低俗、扰人。 他在视频中多次提醒相关 管理方及时清理,并强调 这类信息对未成年人可能 造成的不良影响。"厕所的 细节问题,也是社会文明的 一部分。"他在视频中这样 说道。

"厕评"还以另一种方 式,为城市公共服务的发展 提供了一些新思路。去年, 伍凌发布了一条关于北京 君康人寿大厦卫生间的详 尽测评。不久后,一位家长 私信感谢他,说自己带孩子 逛大望京公园时,一时找不 到厕所,无奈之下只好上社 交平台求助,结果恰好搜到 了伍凌的"厕评"文章。按 照文章中提供的详细指引,

她最终顺利地在公园附近 找到了一个干净且整洁的 公共厕所。

在频繁出差的经历 中,小胡将北京、上海和深 圳列为公共厕所体验最优 的城市。其中,她对北京 厕所的改善感受最深。比 如,她亲身见证了北京西 站卫生间的巨大变化:过 去曾因坑位不足、地面脏 乱、需要排号如厕而备受 诟病,如今坑位已升级,宽 敞干净,管理精细;她还因 接送孩子训练经常前往丰 台体育馆,体育中心下方 的大型公共卫生间在翻新 后既干净又整洁。

"从'只不过是个厕所' 到'让我觉得被尊重'一 变化的就是这种细节。"小 胡说道。

## 国网南靖县供电公司:"电亮未来"职工子女暑托班开班

为职工解决子女暑期 "看护难"问题,让职工安心 投入工作,7月1日,国网南靖 县供电公司工会精心打造 的"电亮未来"职工子女暑托 班下式开班

近年来,职工对子女暑 期托管的需求日益迫切。国 网南靖县供电公司工会以 "我为职工办实事"为出发 点,主动沟通县总工会争取 项目参与资格,并联合各方 力量整合场地、师资等资源, 经过多轮调研筹备,最终推

此次暑托班面向公司 职工子女开放,为近18名职 工子女提供了暑期托管服 务,覆盖小学阶段学生,切实 缓解职工家庭的育儿压 力。暑托班以"安全托管+ 素质拓展"为核心,为孩子提 供课业辅导、兴趣培养、安全 教育等多元服务,让孩子们 既能收获知识,又能在快乐 的环境中成长进步。参与 暑托班的职工家属感慨:"以 前暑假操心孩子没人管,现 在有了'娘家人'的关爱,孩 子既能学习又能交朋友,我 们工作更安心了!

此次暑托班是国网南 靖县供电公司工会深化职 工关怀的缩影。通过主动 争取资源、精准对接需求, 公司工会将"民生小事"做成"暖心大事",不仅解决 了职工的后顾之忧,更以 实际行动传递公司温度, 增强职工归属感与凝聚 力。下一步,该公司将持 续聚焦职工"急难愁盼", 为职工幸福生活"充电赋 能",助力公司高质量发展 与和谐建设。

# 热线:0595-22567990

社会信用代码 形橡胶公章一枚,声明作废。

福建省耀昇建设工程有限公司(统 社 会 信 用 代 码 91350582MA8U3YF03P)不慎遗失 【 9135058259785952XA)不慎遗失圆 圆形橡胶公章一枚,印章编码: 35058210043626,声明作废。

厦门禀实知物贸易有限公司遗失 公章、财务章、私章,声明作废。

邵武市华荣豪苑//区业主委员会, 不慎遗失福建邵武农村商业银行 股份有限公司解放支行支行开户 许可证一份,账号90503120200 10000022925,声明作废。